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ΝΟΜΙΚΟ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  ΚΥΠΡΟΥ 

(Εξετάσεις σύμφωνα με το άρθρο 5 του περί Δικηγόρων Νόμου) 

Εξετάσεις Φεβρουαρίου 2026 

ΟΝΟΜΑ  ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥ  ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: 

Η ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 146 

ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 

(Να απαντηθούν τέσσερις από τις έξι ερωτήσεις) 

------------------------- 

 

 

Ερώτηση 1η  (25 μονάδες) 

Δώστε την έννοια της ιεραρχικής προσφυγής. Πώς ασκείται και πως επηρεάζει 

την διοικητική δίκη. 

 

Ερώτηση 2η  (25 μονάδες) 

Στην υπόθεση Ε.Λ. – v – Κυπριακής Δημοκρατίας ο αιτητής εγείρει ζήτημα 

αναρμοδιότητας του διοικητικού οργάνου και/ή νομιμότητας της σύνθεσης του 

λόγω της συμμετοχής του Εφόρου Φορολογίας του οποίου ο διορισμός είχε 

κριθεί από το Ανώτατο Δικαστήριο τελεσίδικα αντισυνταγματικός. Επομένως η 

σύσταση που δόθηκε από τον ίδιο στην διαδικασία διορισμού του 

ενδιαφερόμενου μέρους ήταν παράνομη και συμπαρέσυρε σε ακυρότητα την 

απόφαση. 

Ο δικηγόρος της Δημοκρατίας υποστήριξε ότι κατά τον χρόνο έκδοσης της 

απόφασης ο Έφορος ήταν το κατά νόμο αρμόδιο όργανο ως de facto διοικητικό 

όργανο, εφόσον ο διορισμός του προήλθε δυνάμει νομοθεσίας που είχε ψηφιστεί 

από την Βουλή. Εξηγήστε την έννοια του de facto διοικητικού οργάνου και πιο το 

κύρος των αποφάσεων που λαμβάνονται από αυτό. Ισχύει το de facto όργανο 

στην Κύπρο; 
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Ερώτηση 3η  (25 μονάδες) 

Ο Δ.Κ. εκτοπισθείς από την επαρχία Αμμοχώστου καταχωρεί προσφυγή κατά 

της παράλειψης όπως ισχυρίζεται του Υπουργού Εσωτερικών και του Επάρχου 

Λευκωσίας να προχωρήσουν στην εγγραφή και μεταβίβαση επ΄ ονόματι του 

οικοπέδου στην Κοκκινοτριμιθιά που του είχε παραχωρηθεί με παραχωρητήριο 

έγγραφο υπογραμμένο και από τους δύο Καθ΄ων η αίτηση. 

Ο δικηγόρος των Καθ΄ων η αίτηση με ένσταση του ζητά την απόρριψη της 

προσφυγής ως απαράδεκτης επειδή δεν στρέφεται κατά παράλειψης εκτελεστής 

διοικητικής πράξης αλλά «Κυβερνητικής Πράξης». Εξηγήστε την έννοια την 

Κυβερνητικής Πράξης. Συμφωνείτε ότι στην προκειμένη περίπτωση πρόκειται 

όντως περί Κυβερνητικής Πράξης όπως ισχυρίζονται οι Καθ΄ων η αίτηση;  

 

Ερώτηση 4η  (25 μονάδες) 

(α) Τι είναι η ανάκληση διοικητής πράξης και ποια τα αποτελέσματα της. Ποιες 

οι διαφορές της από ακυρωτική απόφαση Διοικητικού Δικαστηρίου; 

(β) «Χρηστή Διοίκηση». Ποια η έννοια της σύμφωνα με την Κυπριακή 

Νομολογία και τον  περί Γενικών Αρχών του Διοικητικού Δικαίου Νόμο 

Ν.158(1)/99. 

 

Ερώτηση 5η  (25 μονάδες) 

Ο Η.Π. Τουρκοκύπριος, με προσφυγή του στο Διοικητικό Δικαστήριο ζητά 

ακύρωση απόφασης του Υπουργού Εσωτερικών υπό την ιδιότητα του ως 

κηδεμόνα Τουρκοκυπριακών Περιουσιών να απορρίψει αίτηση του για 

αποδέσμευση ακινήτων που είχε κληρονομήσει από την αποβιώσασα μητέρα του 

προκειμένου να τα διαθέσει ελεύθερα. Προς υποστήριξη του αιτήματος του προς 

τον Υπουργό ο Η.Π. υπέβαλε ότι ο ίδιος ήταν Άγγλος υπήκοος και κάτοικος 

Αγγλίας πριν από το 1974 καθώς και η μητέρα του η οποία περιστασιακά 

επισκεπτόταν την Κύπρο. Ήταν η θέση του ότι τα ακίνητα ουδέποτε θα έπρεπε 

να περιέλθουν στην διαχείριση του κηδεμόνα. 

Ο Καθ΄ου η αίτηση εγείρει προδικαστική ένσταση ότι πρόκειται για βεβαιωτική 

πράξη καθώς αίτημα για αποδέσμευση της περιουσίας είχε υποβληθεί 

παλαιότερα και είχε απορριφθεί. Κατά την άποψη σας τι πρέπει να εξετάσει το 

Δικαστήριο για να καταλήξει ότι πρόκειται για βεβαιωτική πράξη; Το γεγονός ότι 

υπεβλήθη  παλαιότερα το αίτημα και η απάντηση στο νέο αίτημα ήταν και πάλι 

αρνητική καθιστά άνευ ετέρου βεβαιωτική την πράξη; Εξηγήστε. 
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Ερώτηση 6η  (25 μονάδες) 

(α) Δώστε την έννοια του «Εννόμου Συμφέροντος». Τι σημαίνει ο όρος 

«Έννομο» κατά την νομολογία; 

(β) Τι είναι η «Ιδιάζουσα Σχέση» ως τεκμήριο για μη αντικειμενική και μη 

αμερόληπτη κρίση διοικητικού οργάνου; 

 

 


